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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

A. LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI 
EGYLET TULAJDONA. 

TELEFON : 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ EGY
LET H1VATA LOS KÖZLÖNYE. 

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM.

Ai £. G. E. alapító tagdija 2000 lei, rendes 
tagdíja évi 100 lei, kisgazdák és tisztviselők 
részére 50 lel. A tagok az Erdélyi Gazdát 

100 lel pótdíj ellenében kapják. eoea

A iapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT 
AZ E. O. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 250 lei Negyed évre 75 lei 
Fél évre 125 lei Egyes szám 5 lei

A gabona standardizálási 
törvényjavaslat.

Még az 1925. év tavaszán került először 
szóba a gabona értékesítésének monopolizálása, 
egyedárusitása és a gabonanemüek slandardi- 
zálása, osztályozása. Annakidején megemlékez
tünk volt a tervezetről, mely megfelelően nem 
lévén előkészítve és le is került akkor a napi
rendről. A kérdés most ismét felszínre került, 
amennyiben a kormány nemrégiben a szenáius 
elé terjesztette a javaslatot anélkül természete
sen, hogy erre vonatkozólag a mezőgazdasági 
kamarák véleménye kikéresett volna.

A javaslat célja a gabonatermelés fejlesz
tése, a minőség javítása, az értékesítés meg
könnyítése. A termelés fejlesztését olyképen 
véli elérni ezáltal a kormány, hogy biztos piacot 
teremt a gabonának. Szükség szerint az érték 
75%-áig előleget ad a termelőnek terménye 
értékesítéséig. A beszolgáltatandó terményeket 
osztályozza és az alacsonyabb vagy magasabb 
osztályba való sorolás által magasabb, vagy 
alacsonyabb árat fizet a termelőnek, ezáltal 
jobb minőség előállítására serkenti. Az értéke
sítés megkönnyítését aként véli elérni, hogy a 
vidékenként felállítandó hatalmas közraktárakba 
beszolgáltatják az eladók a terményeiket és pld. 
az Erdélyből Qalacba eladott 1. o. gabonát a 
galaci raktár odavaló I. o. gabonából szolgál
tatja ki. Ezzel a fuvarköltségeket véli megtaka
rítani az állam javára. A magvak vidéki jellege 
és értéke igy nem ju'hat kifejezésre. Csupán 
az elismert vetőmagvak kezeltetnek külön álla
milag ólomzárolt zsákokban. Körülbelül ezek
ben fogható össze nagyjából a „standardizálás" 
címen emlegetett törvényjavaslat lényege. Az 
osztályozást a törvényben körülirt szervek vég
zik. Ezek minden gabonafajra minőségi soro
zatot, úgynevezett standard sorozatot állapíta
nak meg. A forgalombahozandó és egy vagon
nál nagyobb mennyiségű gabona a vasúti állo
másokon, kikötőkben felállítandó raktárakba 
kerül, ahol megállapítják, hogy melyik osztályba 
tartozik a felállított typusok közül. A gabonát 
aztán a többi azonos typusu gabonával együtt 
letéti jegy ellenében elraktározzák. Az erről 
szóló bizonylat és letéti jegy ellenében a vevő 
annál a közraktárnál veheti át a gabonát, mely 
lakásához, malmához vagy kiviteli állomásához 
legközelebb fekszik.

Ez kétségen kívül nagy előny. Azonban 
a gabonatipusok megállapítása, az átutalás 
körülményei oly bonyodalmasak, hogy sok 

zavart és perlekedést idézhetnekdő. S bár a 
javaslat hangsúlyozza, hogy a szabad kereske
delmet érinteni nem akarja, azonban a szabad 
kereskedelem forgalma iltuzóriussá válik amiatt 
a sok korlátozás miatt, melyeket a törvény
javaslat megszab.

A törvényjavaslat szerint a kivitelre kerülő 
gabona osztályozása a törvény megszavazása 
után kötelezővé válik. A gabona osztályozását 
a törvény által meghatározott szervek végzik 
a hambárokban, vagonokban, illetőleg hajókon. 
A törvény kiegészítéséül szabályzatot is készí
tenek. Ebben a szabályzatban állapítják meg 
azokat a kikötőket és határállomásokat, melyek
ben a gabona osztályozását elvégzik.

Belföldön a gabona osztályozása akkor 
válik kötelezővé, amikor az országnak legalább 
egy részén kellő számú raktárt fognak felállí
tani, amelyek elégségesek egy évi termés elrak
tározására és kezelésére.

Népbankok és szövetkezetek a törvény 
megszavazásától számított három év múlva 
csak osztályozott gabonát hozhatnak forga
lomba, illetőleg csak ily gabonára adhatnak 
előlegeket.

Az osztályozást a törvényben előirt szer
vek végzik. A gabona elraktározására, kezelé
sére, a szállítás biztosítására egy vagy több 
vállalat alakul a kereskedelmesitési törvény alap
ján. Ezeknek joguk lesz az állomá’sokon, kikö
tőkben és fogyasztási központokon raktárakat 
építeni. A gabonakereskedelem szabad marad 
a bel- és külföldön egyaránt, de egy vagonnál 
nagyobb mennyiségek csak a hivatalos osz
tályozás alapján hozhatók forgalomba. A föld
mivelésügyi miniszter által elismert termelőknél 
termelt gabonavetőmagvak nem kerülnek osz
tályozás alá; Ezek individuális gabona gyanánt 
szállíthatók, de csak a földmivelésügyi minisz
térium szervei által ólmozott zsákokban.

A többi gabona elveszíti egyéni sajátos
ságát. A raktár vállalat csak arra köteles, hogy 
megfelelő helyen átadják a tulajdonosnak a 
raktárba helyezett gabonával azonos mennyi
ségű és azonos minőségű gabonát. A gabona
raktárak eladhatják a gabonát a tulajdonos meg
bízásából. Saját számlára*  azonban nem köthet 
ügyletet a vállalat Árakul a tőzsdei árak irány
adók. A vállalatoknak, valamint a szövetkezeti 
központnak és a mezőgazdasági szindikátusnak 
joga van, hogy más államok hivatalos vagy 
magán importáló szerveivel ügyleteket kössenek 
— a gabonabizományi eladásra. Az osztályozás 
irányítására és ellenőrzésére Braila székhellyel 
egy öttagú legfelsőbb gabonaosztályozó bizott

ság alakul. E tagodnak más hivatásuk nem lehet 
s nem vehetnek részt a gabona vállalatokban. 
A tagok a helybeli törvényszéken esküt tesz
nek. A vállalatok részvénytársaságok lesznek. 
Alakításukban részt vehetnek a mezőgazdasági 
szervek, a gabonakereskedők szervezetei, pénz
ügyi vállalatok és szövetkezetek.

Az osztályozó bizottság megbízottai az 
aratás után tíz nappal gabonapróbákat gyűjte
nek és küldenek be a bizottsághoz. A bizottság 
ezután összehasonlítja a megállapított standard
dal a beküldött próbákat és megállapítja az 
évi termésminőséget. Az osz'ályozás alapelveit 
a törvény kiegészítéséül megjelenő szabályzat 
fogja megállapítani. A bizottság a megállapítás 
elvégzése után utasítja külső szerveit, hogy az 
évi osztályozást hogyan végezzék.

A gabona átadása ellenében a raktárak 
varranst állítanak ki. A gabona eladása ezek 
alapján történik. A varransok a Nemzeti Bank
nál leszámitolhatók értékük 75 százaléka erejéig. 
Az érték a gabonatőzsde árfolyama alapján 
számítandó ki. A lejárat az elraktározási időnél 
hosszabb nem lehet. Ha a letéti jegyet addig 
nem váltják ki, a Nemzeti Bank a gabonát el
adhatja, A bevételi többlet a tulajdonost illeti.

A standardizálástól nem sok jót várha
tunk. Attól a kezelőszemélyzettől, amely köte
lességét is csak külön honoráriumok ellenében 
teljesíti, nem várhatjuk a gazdaérdekek védel
mét. Az árak kialakítására a gazdaközönségnek 
igen csekély befolyása lesz, úgyhogy a szabad 
kereskedelem helyett egy nehézkes adminisz
tráció fogja a forgalmat lebonyolítani és béní
tani. Ehelyett a vasúti fuvardijak mérsékelésé
vel, kiviteli vámok csökkentésével, a szakokta
tás fejlesztésével sokkal nagyobb eredményeket 
érne el az állam.

il hokoríca sülyEsztstt vEtúse."
Irta: Mattyasovszky Nándor

E tárgyról ugyanilyen cim alatt Oyárfás 
József tollából a „Köztelek* 1 .1923. évi kará
csonyi számában jelent meg egy közlemény, 
amely a többek között az Orsz. M. Kir. Nö
vénytermelési Kísérleti Állomás által 1923-ban 
a kukorica sülyesztett vagy mélyített vetésével 
végzett kísérletről is beszámolt. Az állomás ez 
irányban 1924-ben is végzett kísérleteket, ezek 
azonban nem sikerültek. 1925 ben az állomás

* A „Köztelek“-böl vettük át e ctkket. Miután Er
dély egyik jó terménye a kukorica bizonyára sokan 
fogják érdeklődéssel olvasni. 
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Ahol a mai naptól kezdve a gyár utasítására mélyen leszállított 
árakon részletfizetésre szerezheti be gépszükségletét.
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tovább tanulmányozta a kukorica sülyesztett 
vetését.

A kísérletek 1925-ben ugyancsak, az Ál
lomás kísérleti telepén történtek, jó erőben 
lévő meszes és televényes anyagon páduai ku
koricával egy-egy tő meghagyásával 50 X 50 
cm., továbbá ahol a barázdák mélysége (30—40 
cm ) a szélesebb sortávolságot tette szüksé
gessé, 70X50, illetve 100X50 cm. tenyész- 
területtel.

A kukoricát május 7-én egy-egy kísérleti 
parcellán sekélyen, az az 4—6 cm. mélyen 
fészkeltük, további egy-egy parcellán pedig 10 
cm., illetőleg 20 cm. mélyre kiemelt fészkek, 
gödrök aljába tettük le a magot 4—6 cm. 
mélyre. Ugyancsak egy-egy parcellán 30, 35 
és 40 cm. mélyre kiemelt árkok aljába fész
keltük a kukoricát, szintén 4—6 cm. mélyre. 
Hozzászámítva az átlag 5 cm. mély fészkelést, 
a vetőmag tulajdonképpen 5, 15, 25, 35, 40 
és 45 cm mélységre került a talaj felszínétől 
számitvn a földet.

A kelés valamennyi parcellán egyenletes 
volt és a növekedés is az első hetekben kö
rülbelül egyformán indult meg. Junius 13-án, 
amikor a kukoricák átlagos magassága a 45 
cm.-t elérte, a 15 és 25 cm. mély vetések göd
reit teljesen betöltöttük, a 35, 40 és 45 cm. 
mélységüek pedig az első töltést kapták. En 
nek a — Gyárfás József szerint — a „fordi-( 
tott” töltögetésnek hatása csakhamar mutatko
zott, mert a sülyesztett kukorica szemlátomást 
elmaradt fejlődésében, levélzetének addigi üde
zöld színe 35—40 cm. mély árkokba fészkelt 
kukoricánál fakósárga lett, maga a szár is vé
konyabb, nyurgább volt, mint a rendes veté 
süeké. A 15 és 25 cm. mély fészkekbe vetett 

. parcelláknál ez a lemaradás csak két hét múlva 
í jelentkezett, de akkor sem oly feltűnően, mint 

a mélyebben fészkelt kukoricaparcellákon, sőt 
mig a 25 cm. mély vetésnél a levelek halvány
sárga árnyalatot mutattak, addig ezt a 15. cm
esnél nem észleltük.

Julius 18 án a mély árkokba vetett kuko
ricák a második töltést, julius 30-án pedig a 
harmadikat kapták. A második, illetőleg a har
madik töltésnél a kukoricák átlagos magassága 
a földszinétől mérve a következő volt:
A kukorica magassága . . . . A kukorica magassága
_a második töltésnél : A levelzef színe : a harmadik töltésnél:

cm,
9 '
♦ »
f,
•f 
rí

A kísérleteknél azt figyelhettük meg tehát, 
hogy kezdetben, amíg a parcellákat nem töl
tögettük be, a növény fejlődése között különb
ség nem mutatkozott, hanem az csak akkor 
vált észlelbetővé, amikor az árkok, illetve a 
fészkek behuzattak. A kukorica ettől fogva 
annyira kezdett visszamaradni fejlődésében,.
hogy azt a kedvező időjárás ellenére sem birta 
kiheverni.

A cimerhányásnál megfigyeltem, hogy a 
sekély vetésű kukorica julius 11-én, 15 cm. 
mélységű 14-én, a 25 cm. mélyre vetett 15-én, 
a 35 cm. mély 19-én, mig a 40 és 45 cm. 
mélységre fészkelt kukorica julius 30 án kezdte 
hányni címerét.

Az érés a sekélyen vetett kukoricánál augusz
tus 20 án, 15 cm. mélyre vetettnél augusztus 
23-án, a 25 cm. mélységűnél szeptember 2 án, 
a 35 cm. mély árokba fészkeltnél szeptember 
22-én és végül a 40—45 cm. mélységű kuko
ricánál október 2—5-én következett be.

A kísérletnél a sülyesztve vetett kukorica 
gyökérképződését is megfigyeltük.

Ezekből a megfigyelésekből láthatjuk, hogy 
bármilyen mélységre vetettük a kukoricát, annak 
gyökérrendszere minden esetben ott volt a 
legerősebb, ahol fejlődéséhez a legkedvezőbb 
feltételeket találta, vagyis körülbelül 10—15 cm. 
mélységben.

A termelésből kitűnt, hogy a kukoricánál 
a járulék gyökérképzés a szemtermés rovására 

a második töltésnél: A levélzet színe :

5 cm. mélyből 159 cm. sötétzöld löt
15 , 139 , világos-zöld 140
25 , 9 131 „ sárgás-zöld 132
35. „ >» 110 „ zöldes-sárga 112
40 „ fi 97 „ sárga 100
45 „ ff 98 „ sárga 102

megy. A terméseredmény 100—100 tőre vo-^ 
natkoztatva a következő volt:

A tábláza’ból látjuk tehát, hogy

«o -o A szár A csövek A mag|Acsutka

A vetés »O"C— ü A
mélysége x E c ~ súlya a® E •5 súlya súlya

(xg s

cm. drb k?- cm. fdrb kilogramm

5 cm. mélyből 12'6 161 124 191 13*8 5*3
15 ., „ __ 9'6 140 121 17*3 10*5 67
25 „ „ ■ 2 8'4 132 113 11*4 5*9 5*5
35 , ■ 25 3'9 112 75 5*2 3*2 2*0
40 . . 24 2*8 100 76 4*4 2*7 1*7
45 „ ' - 47 4'7 102 53 310 0*8 2*2

A tábláza’ból látjuk tehát, hogy a 
száma, a szemtermés, valamint a szár

• -2 

M ©C-X

%

72’3
610 
51'7
61’1
60'7
27’2

csővek 
magas

sága a vetés mélységével csökken, a. meddő 
tövek száma pedig emelkedik.

Az 1925, évben a kukorica sülyesztett ve
tésével végzett kísérletek tehát megerősítették 
Qyárfás József bírálatát a liszterezésről, illetve 
sülyesztett kukoricavetömódról.

„A fentemlitett liszterezés, Írja „Sikeres 
gazdálkodás szárazságban” cimü munkájának 
174 ik oldalán, vagyis a kukoricának nagyon 
mély barázdákba vetése hozzánk nem való, 
mert magukmk az amerikaiaknak bevallása 
szerint, visszatartja a kukorica növényt első fej
lődésében ; ahol tehát a tenyészet ideje nagyon 
rövid, ott a sima vetés és a sima művelés jobb, 
mint a liszterezés, mert ha a korai gyors fej
lődést megakasztjuk, a növénynek a teljes ki
fejlődéshez nem lesz elég ideje.”

„Ebből az következik, hogyha már a 
viszonyok arra kényszerítenek, hogy sülyesztve 
vessünk, a vetéssel ne menjünk túlságosan 
mélyre, hogy a földet a kukorica kikelése után 
mielőbb isméj eisimithassuk.” ,

Arra a kérdésre pedig, hogy tulajdonkép
pen hová való a kukoricának sülyesztett vetése, 
szintén Oyárfás József szavaival felelhetek.

„A kukorici vetésénél egyik főkövetel
mény száraz fekvésben az, hogy vetéskor a 
magot lehető mélyre tegyük le. A mag csírá
zásához azonban nedvességen kívül eiegendő 
meleg és levegő is szükséges. Ez utóbbi ok
ból nem minden talajon különösén nagyon 
kötött, szikes vagy meszes talajon nem helyez
hetjük ie a vetőmagot 8—12 cm. mélységre. 
Kivált ilyen talajokon, vagy elkésett vetésnél 
száraz viszonyok között, más könnyebb talajo
kon is, a sülyesztett vetés jó szolgálatot tehet. 
Ilyen esetekben ugyanis minden egyéb szem
pont — a körülményesebb vetés, a talaj némi ki
szárítása stb. — mind eltörpül amellett, hogy a 
kukoricáknál gyors és egyenletes kelést el 
érjünk.”

fi gaztaMföK 
szBmzésfirDI és vazstfisÉPSl.

IrtaiDr, Nagy Endre.
Folytatás és vége.

Az önálló gazdakör megalakulása 
már sokkal bonyolultabb dolog, melyre nézve 
a „Jogi személyiségekről” szóló törvény a kö
vetkezőképen intézkedik:

1. Alakuló gyűlés megtartásához enge 
délyt kell kérni az illetékes közigazgatási ha
tóságoktól (prefectus, primpretor,) s ahol hadi 
állapot van, ott az illetékes katonai hatóságok
tól is. A kérvényt legalább 7 embernek, vagy 
az egész igazgatóságnak kell aláírnia.

2. Megalakulás után románnyelvü 
vénnyel kell folyamodnunk az illetékes 
vényszékhez, hogy jogi személyiségünket 
merje.

A kérvénynek tartalmaznia kell:
a) Az alapítóknak, az igazgatóságnak 

vagy 7 tagnak aláírását.
b) Az alakítandó gazdakör nevét.
c) Célját.
d) Székhely és fiókok helyét. (Helység, 

utca, házszám.)

kér- 
tör- 
elis-

e) Az elnök, alelnökök, igazgatósági ta. 
gok nevét, foglalkozását, lakhelyét és állam
polgárságát.

d) Mikor fogadták el az alapszabályokat. 
A kérvény mellékletei'.
a) A közgyűlési jegyzőkönyv 3 hiteles 

másolata.
b) Az alapszabályok 3 hiteles másolata.
c) Tagnévsor 1 nevei, lakhelye,
d) Igazgatóság ( foglalkozása, ál-

e) Ellenőrző bizottság J lampolgársága. 
Az alakuláshoz legalább 20 tag szükséges. 
A kérvényt mint már emlitém, az illetékes

törvényszékhez adjuk be. A törvényszék kéri az 
illetékes (ez esetben a földmivelési és uradalmi) 
minisztériumtól az előzetes engedélyt (aviz), 
melynek megérkezte, vagy 15 napon belül vá- 
lasznélkül hagyása után tárgyalást tűz ki, melyre 
megidézi az illetékes minisztériumot, az ügyész
séget és a tagok képviselőit. Tárgyalás folya
mán a törvényszék elismeri vagy elutasítja a 
jogi személyiség bejegyzési kérvényét. Ha el
rendeli a bejegyzést, úgy ez a felek (tagok) 
terhére a Monitorul Oricial és még 3-más lap 
bán kihirdeti. Végleges bejegyzés előtt a gaz
dakör nem működhet.

Látható ebből, hogy mennyire nehéz a 
külön állás útja. Hiszen ez természetes is, mert 
egy község gazdái sem azért szervezkednek, 
hogy magukat a többi szervezett gazdáktól 
elkülönítsék, hanem azért, hogy a kapcsolatot 
más gazdakörbe tömörült gazdákkal is kiépít
sék. Az önálló gazdakörök fenti körülményes 
elismertetése a törvényszék által mindössze 
arra szorítkozik a megyei gazdasági egylet ke
belében al kult gazdakörnél, hogy a fiók meg
alakulását a megyei egylet bejelenti a „Jogi 
személyiségről szóló törvény” 93. § -a alapján 
a törvényszéknek, mely azt minden további 
nélkül bejegyzi és kihirdeti.

Hogy és mit dolgozzék a gazdakör?
Mielőtt a magunk felfogását- és nézeteit; 

összefoglalnám, ideiktatom a „A magyar pap 
és tanító szociális kötelességei” cimü munká
ból vett alábbi szőve kezeti 12 parancsolat kö
zül azt a tízet, mely a gazdakörökre is áll:

1. Kezdjük a munkát szerényen és taka
rékosan.

2. Legyünk óvatosak a tagok megválasz
tásában.

3. Kisérjük figyelemmel a tagok magavi
seletét, szorgalmát és törekvéseit, hogy meg
tudjuk ítélni ki mennyit ér.

4. A gazdakör élére, csak a dologhoz 
értő s az iránt lelkesülő (komolyan dolgozni 
akaró) egyéneket állítsunk.

5. Ne politizáljunk.
6. Társaink haladását ne irigyeljük, sőt 

inkább örüljünk emelkedésüknek.
7. A gazdakör pénzével semminemű spe

kulációba ne bocsátkozzunk.
8. Legyen rá gondunk, hogy veszteségek 

esetére tartaléktőkével rendelkezzünk.
9. Igyekezzünk odahatni, hogy a gazda

kör vagyonát (gépeit, berendezését) mindenki 
még jobban megbecsülje, mint a sajátját.

10. Szoktassuk a tagokat hozzá, hogy az
együttműködés becsét felfogva, ez legyen > 
j elszavuk: mindnyájan egyért és egy mind
nyájunkért. •

Az első és legfontosabb teendő.

Már a szervezés előmunkálatainál emlí
tettük, hogy a gazdakör megalakulása előtt 
gondoskodnunk kell helyiség és berendezés, 
fűtés meg világításról. Ezzel tehát itt úgy szá
molunk, mint meglevővel. Első lépésnek szá
mítom a gazdakörnek jó újságokkal való ellá
tását.

Az olyan gazdakör, amelynek nincsenek 
újságai, könyvei, korcsma, pálinka nélkül. Méh
kas, melyben nincsen méz. Gondoskodnia kell 
minden gazdakörnek jó gazdasági és más új
ságról. Egy ember nem járathat ma 5— ó-féle 
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újságot, olyan drágák, de egy harminclagu 
gazdakör már megrendelheti mind a hatfélét s 
egy emberre csak a harmincad rész költség 
esik. A könyvek, újságok a gazdakör lelkei; a 
méz a falu kaptárában a haladás Útmutatói.

A gazdakörbe megrendelendő újságokat 
és könyveket gondosan válogassuk össze. Az 
érős harcias hangokat pengető és több irányt 
képviselő lapok csak arra valók, hogy a nép 
hitét a betűben megingassák, hogy vitáknak, 
pártoknak legyenek melegágyai.

jó gazdakörben csak egy partnak sza
bad lennie, a haladni és tanulni akarók párt
jának és csak arról folyhat a vita, mimódon 
haladjunk előre.

Én nem rendeznék a gazdakörben az első 
időben szakelőadásokat messzi vidékről jött 
tudós gazdákkal, hanem kikeresnék a népies 
gazdasági lapokból vagy könyvekből olyan jól 
megírt cikkeket, amelyek mindenkit érdekelnek. 
Ennek felolvasására felkérnék egy folyékonyan 
olvasni tudó fiatal gazdát. Olvastatnám vele a 
cikket, ha hosszú, szakaszonként. Minden sza
kasz után magyarázattal kisérném, mely az elő
adottaknak a helyi viszonyokra való alkalma
zását tartalmazná s azután felkérném a hozzá
szólásra a jelentkezőket. Az igy eszközölt fel
olvasásoknak nem kell feltétlenül mindig gaz
daságiaknak lenniük. Lehetnek azok néha más 
népegészségügyi, ismeretterjesztő, sőt tisztán 
irodalmi tárgyuak is.

Lehet ilyen megbeszélésekkel kisért felol
vasásokat tartani, a baromfi tenyésztés, tejfel
dolgozás, gyümölcs és zöldségkonzerválásról, 
fonás, szövés, kézimunka, házikertről, külön az 
asszonyok számára, kik ilyen alkalomra ma
gukkal vinnének kötést, varrás', hímzést, fonást 
s munkaközben hallgatnák a felolvasottakat. Az 
asszony nagy hatalom mindenütt s jó ha a 
gazdakör ő reájuk is gondol. A nők kikap
csolásával néha a család értékesebb gondol
kozni és haladni jobban tudó elemét zárjuk 
ki magunk közül, láthatatlan és legyőzhetetlen 
ellenségeket teremtünk. \

Különös gondunk legyen a fiatalságra. 
A 18 éves gazdafiunak és leánynak már érez
nie kell, hogy ő számottevő tagja a falu nagy 
családjának, kire a közeljövőben kötelességek 
és feladatok várnak.

Helybeli intelligens gazdák előadásai.
Próbáljuk meg ezt a kérdést olyan ol

daláról megfogni, ahogy eddig még senki 
sem fogta meg Mondjuk tavasz van, vetés 
ideje. A község birtokosa induljon el egy kör
sétára a határban. Vigyen magával mintazacs
kókat s minden vetést végző gazdától vegyen 
egy maroknyit abból a magból, melyet a gazda 
elvetett, vagy elvetni készül. A rrintazacskókat 
csak számokkal lássa el, de semmi esetre sem 
nevekkel. Vasárnap állítsa ki a számozott 
mintákat egy tányéron a gazdakörbe s tartson 
róluk előadást. Az előadás címéül ezt válasz
tanán : Mit és hogy vetettünk. Folyton csak 
a minták és sohasem a nevekre hivatkozva 
elmondanám, hogy ki hol követett el hibákat 
s mikép esi áljuk ezeket. Csak egy lépéssel 
szabad előbbre mutatnunk, vagyis a községben 
már meglevő és használatos szerszámokkal és 
igaerövel kell számot vetnünk. A mintákat le 
pecsételt üvegekben kiállítanám a gazdakörben, 
megismételném ezt minden tavasszal és ősszel, 
hogy lássa maga a gazdaközönség a javulást, 
vagy visszaesést.

Ugyanez a módszer alkalmazható a már 
kalászbament gabona, gyümölcs, száronlevő, 
de lefosztott kukorica, kerti vetemény és sok 
más dolognál. Szemeinket mindezeknél a dől 
goknál egészen ki kell nyitnunk. Nem szabad 
csak jót és szépet, hanem mindent bemutat
nunk. Célunk ne a kérkedés, gőg, lenézés, 
irigység kitenyésztése és istápolása legyen, 
hanem az átlag emelése, mindenki haladása.

• Idegen szakemberek tanításai.
Az indítványnak a gazdakörben kell meg

születnie. Előbb támadnia kell egy kérdésnek, 

melynek megoldására magunkat gyöngének 
érezzük. Azután megkeressük hozzá a meg
felelő szakembert, kinek nemcsak azt írjuk 
meg, hogy miről tartson tanítást, de azt is, 
hogy az ebbe a tárgykörbe vágó dolgok 
eddig, hogy folytak le községünkben. Ha pld. 
a kukoricáról akarunk egy neves szakembert 
meghallgatni^ írjuk meg neki előzetesen, hogy 
eddig milyen kukoricát és hogyan termelte azt 
a község, milyen a talajunk, éghajlatunk, milyen 
szerszámok állanak rendelkezésünkre és mek
kora anyagi erő meg munkáslétszám. Ugyanez 
áll minden tárgyra. Nem szabad a földtől és 
adott viszonyoktól egy percre sem elszakad
nunk. Az idegen szakember lehet okleveles 
gazda, állatorvos, kultúrmérnök, építészmérnök, 
orvos.

Anyagi kérdések s azok megoldása.
Sok gazdakör rájön egy két év múltán’ 

hogy szépen menne minden, de nem elég a 
tagsági dij és nem elég az, ami fentebb, mint 
kezdő munka fel van sorolva. Jövedelem és 
más munka is kell. Honnan vegyünk jövedel
met ? s vájjon mit vár tőlünk a falu ?

Lássuk sorra, mit tehet a gazdakör a 
tagok gazdasági helyzetének emelés érdekében?

Legfontosabbak mindig az anyagiak. Ez 
a szomorú igazság áll nemcsak a természetes, 
hanem a jogi személyekre is, így a gazda-, 
körökre is. Mert amint szokták mondani, pénz 
hijjában sok jó vásár elmarad, de sok szép 
gondolat, vágy, jó akarat és terv is csak pa 
píron marad.

Lássuk tehát, hogy melyek azok a gazda
köri tevékenységek, feladatok, amelyekkel egy 
kis anyagi bázist, állandó jövedelmet remélhe
tünk teremteni a ma még sok helyen csak 
csirájában levő gazdaköröknek? Ne markol 
junk egyszerre nagyot! Kicsit fogjunk, de azt 
jól megszorítsuk I Fokozatosan építsük ki védő
bástyánkat, a gazdakört!

1. Vezessük rá a gazdákat a tűz ellen 
való biztosítás hasznos voltára. Az összes 
gazdák egy intézetnél adják fel biztosításaikat.

Ha teheti, vállalja el a gazdakör a 
Gazdák Biztositó Intézete R. T. községi kép
viseletét. Ezáltal a gazdaköri tagok jelentékenyen 
olcsóbban biztosíthatnak tűz, betörés, jég stb. 
ellen és a gazdakör is ezúton némi jövede
lemhez jut. Az igy szerzett bevételből már 
egy két újságot megrendelhetünk.

2. írjuk össze a tagok konyhakerti, 
virág, gabona, takarmány, vetőmag, műtrágya, 
rézgálic, raffia, gyümölcsfa csemete, szőlőoltvány 
szükségletét. Szerezzük be azokat együttesen, 
igy 5—30 százalékkal olcsóbban kapjuk azokat. 
Egy fuvarossal szállítva több ember szükség
letét, a fuvardíjon is spórolunk. A megtaka
rított összeg felét a tagoknak engedjük át, 
másik fele a gazdaköré marad.

,3. Rendezzünk belépődíjas gazdanapokat, 
vagy műsoros gazdaestélyeket, gazdabálokat, 
szinielőadásokat, melyek jövedelmeit fordítsuk 
gazdasági gépek, eszközök beszerzésére, ami
lyenek a közösen használható velőgépek, mag
tisztító gépek, rosták, triörök, takarmány fel
dolgozó gépek, kukorica szártépő, szecska
vágó, daráló gépek, továbbá tengeri morzsoló, 
rétborona, henger, állati betegségek esetére 
gyorssegélyhez szükséges mentőszekrény, bár- 
zsingcsö, trokár stb.

4. Az igy beszerzett gépeket, eszközöket 
méltányos ár mellett használhatják a gazdaköri 
tagok, kétszeres árban a nem tagok. Ezekkel 
a használati dijakkal biztosíthatjuk a gépek 
karbantartásához, esetleg az újak beszerzéséhez 
szükséges összegeket.

5. Állítsunk fel népkönyvtárakat, 220 Lei 
ért már egy egész sorozat gazdasági szakköny
vet küld az Erdélyi Oazdasági Egylet Irodalmi 
és Könyvkiadó Vállalati Szakosztálya. Szépiro
dalmi népies füzeteket ad ki a „Minerva0 
könyvkiadó vállalat, ugyancsak Kolozsváron. Ha 
van, aki ezek árát előlegezze, a kikölcsönzési dijak
ból összehozhatjuk az árát. Vagy ha van köz

ségi fogyasztási-, hitelszövetkezet, úgy ezektől 
vagy egy jóbbmódu, nagyobb birtokostól avagy 
kereskedőtől kérjük ezt adomány gyanánt, alap
vetőül. Könyvtár használati szabályzat mintát 
díjtalanul küld az EGE titkári hivatala.

6. Ha nincsen szövetkezeti élet a faluban, 
de erre a körülmények alkalmasak, a földmive- 
seket meg lehet győzni a szövetkezetek áldásos 
voltáról. Alakítsunk Hangya fogy, és ért., vagy tej, 
hitel, állattenyésztő stb. szövetkezeteket, amelyek 
mindenféle anyagiakkal dolgozván, némi támo 
gatást tud nyújtani a gazdakörnek.

7. De ha még nem volna elég érett a 
falu népe a szövetkezeti életre, ne erőszakoljuk 
reá, mert úgy sem járna sikerrel. Eljön minden
nek az ideje. Kíséreljünk meg akkor egyelőre 
az alkalmi társulatokat, igy pld. városok mellett 
több, a városba tejet szállító gazdát hozzunk 
össze, hogy egy fuvarral küldjék be a tejet, ne 
koptassunk annyi patkót, ne romoljon annyi 
szekér, ne fizessenek mlndenik után vámot és 
ne. töltsék annyian hiába a napot.

8. Adják össze a gazdaköri tagok az 
összegyűjtött tojásokat és a tejszállitó hetenként 
egyszer azt is vigye be. Akik a tejet veszik, a 
tojást is szívesen átveszik piaci áron. Ha heten
ként csak 100 tojást küld be a gazdakör csak 
2 Leies darabonkénti áron és 10 százalékot 
számit fel a közvelitésért, csak ebből több mint 
1000 Leit szerezhet énvenként kiadásainak fe
dezésére.

A gazdakör egyéb munkakörei.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület érdemes 
titkára, Török Bálint, egy hasznos füzetet adott 
ki ezzel a cimmel „Mit tehetnek a papok, ta
nítók és léviták a falusi földmivelő nép anyagi 
helyzetének javítása érdekében." Részletes le
írását találjuk ott az alábbi mezőgazdasági 
programmpontoknak :
1. Vitagyülések
2. Határbejárások
3. Gépbemutatók
4. Szántásverseny
5. Trágyatelepverseny
6. Tejtisztasági „

7. Gyümölcsbemutató
8. Borkóstoló
9. Termelési verseny

10. Termelési kísérletek
11. Istálló verseny
12. Tanúim, kirándulás

Mint fentiekben is emlltém, én a versenyek
kel és díjazásokkal hadilábon állok. Nem sza
bad ezeket túlzásba vinnünk. A gazdakör legyen 
olyan iskola, hol mindenkit tanitunk, nevelünk, 
de ne lépjünk arra az útra, amelyen sajnos, 
sok tanító jár még ma. Ne mutassunk az egyik 
kezünkkel folytonosan kalácsot (kitüntetéseket) 
a másikkal meg virgácsot (a legyőzőitek szé
gyenét). Igaz, kellenek ezek is, de úgy bánjunk 
velük, mint a jó gazdasszony a sóval, ne te
gyük az örökös versengéssel élvezhetetlenné 
a gazdakör tápláló és él'ető puha kenyerét. 
A gazdakör ne az iskolamester szemüvegével 
nézze idegeneknek a tagokat, hanem az apa 
szereidével keveset jutalmazzon és büntessen, 
annál többet szeressen, vezessen és nevelejen.

A gyermekek gazdasági nevelése.
Kezdjük azt a nevelést mindjárt a gyer

mekkorban. Lépjen a gazdakör vezetője össze
köttetésbe a tanítókkal s miu án az apák és 
anyáknak előzetesen megmagyaráztuk, hogy 
mit és miért akarunk, vezessük be a következő 
dolgokat:

1. Nagyobb, 10 éven felüli iskolás gyer
mekeket osszuk be csoportokba. Minden cso
portnak adjunk egy kis kertparcellát megműve
lésre. A csapat maga válassza meg vezetőjét. 
A tanító a csoportvezetővel beszélje meg a 
teendőket, ki aztán önállóan viszi azt végbe 
társaival. A parcellatulajdonos csoportok kelje
nek aztán versenyre egymás között.

2. Rendezzünk a gyermekekkel kirándu
lásokat. Ilyen lehet pld. az erdőklrándulás, hol 
az erdőről, a szőlőbe, szántóföldre, a legelő 
csordához, a juhakhoz rendezed kirándulás, 
szépen gondozott kertek, szántóföldek meg
tekintése. Milyen ideális lenne, ha ilyen alkal
makkor a falu birtokosa vagy gazdallsztje is
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velük lenne a gyermekekkel s nagyobb intel 
ligenciájával, szélesebb látkörével, nó meg egy 
kis jó uzsonnával már gyermekkorban meg
értetné a jövendő kisgazdáival, hogy a különb
ség gazda és gazda közölt nem a címben, 
rangban, vagyonban, hanem a több tudásban 
és nagyobb jóságban van.

3. Tanítsuk meg a gyermekeket gyümölcs
fát, szőlőt oltani. A megfogant oltásokat fele 
részben adjuk nekik, míg a másik felét ültet• 
tessük el velük az iskola, templom, vagy a 
gazdakör kertjébe, hadd tanulják meg már a 
serdülő korban, hogy minden munkánknak 
egy része a község nagy családjáé.

4. Elvinném a gyermekeket a kopár víz
mosásos területekre s minden évben beültet 
nék velük egy darabkát. Szeretném látni aztán, 
hogy akad e olyan gonoszlelkü apa, ki gyenge 
gyermekkezes munkát belegelteti és összetöri.

Ilyen iskolai nevelés mellett játék lenne 
rávenni a nem iskolaköteles ifjúságot, hogy 
gyümölcs, vagy haszonfa ültetéssel adjon ki
fejezést örömének és bánatának. Milyen szép 
lenne, ha a házasulandó ifjú 5-6 gyümölcsfa 
ültetésével írná be a földbe az ő boldogságát 
s minden gyermeke születésének öröméi faül
tetéssel tenné emlékezetessé.

A gazdakör gépei.

Súlyos pont ez is. A háború előtti gazda
körök és tejszövetkezetek ingyen kaptak 
az államtól gépeket. Valahogy a fajtánkban 
van itt hiba, megmaradt bennünk öntudatlanul 
is valami a régi jobbágyból. Sokan cseléd
módra kezelik a más, a köz vagyonát. Van 
megoldása ennek is. Én minden gazdaköri gép
hez egy földnélküli, vagy kevés földdel ren 
dekező fiatal gazdát állítanék és azt mondanám 
neki. Kenyérkeresetet ad kezedbe ezzel a gép
pel a gazdakör. Ezzel a vető, kapáló, szőlő- 
zúzó, kukoricamoizsoló géppel, vagy ezzel a 
triörrel te fogsz járni mindenüvé. A gép hasz
nálati dijában benne van a te napszámod, mely 
10—20°/o-al mindig magasabb, mint a rendes 
napszám. Felelős vagy a gépért, köieles vagy 
azt jókarban tartani, de mihelyt bárkin igazság
talanságot követsz el, vagy eltérsz az általunk 
megállapított sorrendtől és dijaktól elvesszük 
tőled a gépet. A gazdaköri senki gépeiből igy 
lehetne jólápolt és feladatukat tényleg teljesítő 
gépeket csinálni.

De honnan vegyük a gépeket, hiszen áruk 
súlyos tízezrekre rúg? Az állam sem ad ma e 
célra milliókat. A gépek megvannak. Ott rozs
dásodnak és áznak a megagrárreformált bir
tokosaink udvarán. Egy kell hozzá, hogy mun
kába álljanak ,.. szeresse a magyar a magyart, 
béküljön ki a sokat szenvedett táj önmagával!

Gazdasági termékek árjelentései.
Egy faluban jártam, melynek lakósai ele 

veneszü székelyek. Kérdeztem tőlük, olvassák e 
a „Magyar Nép“-et. Igen furcsa, nemvárt fele
leteket kaptam. Az egyik azért olvasta, mert 
benne vannak a gabonaárak. A másik, mert 
megtudja belőle minden héten, hogy mennyi 
leit ér a dollár. A harmadik a gyümölcs, ne
gyedik az állat, ötödik a tej és tojás ára miatt 
járatta. Hogy szaladna ez a sok ember mind 
a gazdakörbe, ha ott hetenként legalább egy
szer kifüggesztenök a legközelebbi piac árait. 
Hát még ha hozzátennők, hogy mi az, amit 
most legjobban keresnek, minek van emelke
dőben s minek csökkenőben az ára.

Szőlőiskola.
Más községben történt. Húsz fiatal gazda 

összeállóit, vad venyigét hozat ak, nemes szőlő
ágat a faluban szereztek, télen át beoltották, 
tavasszal földet béreltek közösen és a sikerült 
oltványokat minden évben szétosztották egymás 
között. Ma szaporodnak ott a szőlők pedig sem
mit sem költöttek drága oltványokra Azt fölös 
leges említenem, hogy a nem szívesen dolgo
zókat és izgága embereket Irgalmatlanul kise
lejtezik.

Cukorrépa és dohánytermelők érdekei 
védelme

szintén ügyesen megszervezhető a gazda
körön] belül. [Egy két termelővel könnyen el
bánnak a gyárak, de 10—20 gazda szava már 
nyom az üzleti serpenyőben.

A legelőgondozás és apaállatok beszerzése 
tulajdonképen községi feladatok, de meny
nyivel jobb lenne, ha ezek előzetesen a gaz
dakörben képeznék egy estéli vitagyüiés meg
beszélése tárgyát. Ma néhány nagyszájú, itt 
amott a garatra felöntött emberek alakítják ki ez 
életbevágó vagyoni kérdésekben a község köz
véleményét. '

Egy évi intenzív gazdaköri munka után 
eljutunk oda, hogy a legkényesebb kérdések 
megtárgyalásába is belemerünk vágni. Ilyenek
nek tekintem:

1. A békeblróságot, melynek részletes tár 
gyalásába ezúttal nem óhajtok belebocsátkozni.

2. A gazdaköri magtárt. Ennek alapjai 
ma az egyházak keretén belül sok helyen fel
találhatók. A birtokukat vesztett birtokosainknál 
számtalan e célra kibérelhető épület van.

3. A kasza küzdelmét a sarló ellen. Mil
liókra^ menő munkaérték megy Erdélybe ve
szendőbe évenként, ha felszámítjuk, hogy meny
nyivel drágább a sarió, mint a kaszával való 
aratás. E téren előbb egy felvilágosító előadás 
és aratás idején példák, kisérlelek kellenek.

4. Küzdelem a birtokok túlságos elapró
zódása ellen. Erdély földmives lakossága 30 — 
40 százalékának nincs annyi földje, hogy ab
ból megéljen. Ma már nincsenek nagybirtokok, 
hogy a 2—3 holdas gazda részesmüveléssel 
segítsen magán. Így aztán nyomor, tengődés 
és örökös elégedetlenség az élete. Okos apa 
hagyja egy vagy két gyermekére a birtokát. A 
többiből csináljon iparost és kereskedőt. Né
metországot ez a rendszer tette naggyá s min
ket ennek az ellenkezője koldusokká.

A tanfolyamokról.
Igen helyesen emlékezik meg Török Bá 

lint kollégám a „Mit tehetnek a papok, tanítók 
és léviták a falusi földmivelő nép anyagi hely
zetének javítása érdekében" cimü müvében a 
gazdakör által rendezhető tanfolyamokról.

Ilyenek lennének:
1. Kosárfonó 8. Kenderjén, gyapjufonó
2. Fafaragó 9. Gyümölcs és íőzelékfőző
3. Gyékényfonó 10. Varró
4. Kerti bútor készítő 11. Hímző
5. Beton építő 12. Szabászat!
6. Seprőkötő stb. tanfolyamok.
7. Kőfaragó

Ezek leírása Török Bálint említett füzeté
ben mind megtalálható.

Akkor

csávázza

BepbbIv Fepbuc utódaKapható magyarnyelvű
használati utasítással:

Ugyanott kaphatók egyéb növényvédelmi szerek, vetőmagvak stb. 28ó5

Piaja-Unirii—

A nép szórakoztatása.

Ugyancsak helyesen emlékezik meg Tö
rök Bálint a falusi nép szórakoztatását célzó, 
gazdaköri ünnepélyekről. Müvének erről szóló 
részét teljes egészében alábbiakban közlöm:

»Az öregek, felnőttek, férfiak és asszonyok, 
fiuk, leányok, gyermekek valamennyien örülnek' 
ha időközönként valami gondoskodik szórakoz
tatásukról, egy egy hangulatos népünnepély 
rendezésével. Ezeken igen tág tere nyílik a 
gazdakörnek arra, hogy a falu apraját-nagyját 
a gazdakör javára, jó kedvű adakozásra bírja. 
A népünnepélyek közismert szokásos bolond
ságaival mulattatjuk a falut. A serdülő fiainkkal 
rendeztetünk. ;

a) versenyfutást, ugrást, mászást,
b) derékig zsákba kötve zsákbanfufást,
c) tojást fakanálba téve, tojjással való ver

senyfutás,
d) ugyanezt lehet egy tele csupor vízzel,
e) lóversenyt szamárháton,
f) lepényevést,
g) kötélhúzást stb. ■
Mindezeket a tömeg szórakoztatására ön

kéntes jelentkezőkkel csináltatjuk. De állítunk 
be olyan szórakoztató mulatságokat, játékokat 
is, amelyekért fizetni kell. Olcsó árakat szabunk, 
hogy minél többen résztvehessenek. íme né
hány a tömeg szórakoztatását szolgáló tréfás 
versenyszám.

a) rucavadászat,
b) járó deszka,
c) szerencsekerék,
d) szerencse sütemény.
e) zsákba macska,

. f) kocka dobás,
g) bicsok dobás,
h) jövendőmondó,
i) horgászat a szárazon,
j) Vénusz-sátor stb., stb.
Mindezeknél minden résztvevőtől minden 

alkalommal 1—2—5 leit szedhetünk.
De árusíthatunk olyan dolgokat, amelyek 

eladása áltál is fokozzuk a nép mulatságát. így 
árulhatunk.

a) különféle hangú sípokat,
b) pattogtatókat,
c) madárhang utánzókat,
d) szájharmonikát,
e) egyéb bazári árukat,
f) torz emberi és állati maszkokat, álar

cokat síb., stb.
Mindezekkel a gyermekeknek hangos em

lékezetes örömöket szerezhetünk, a gazdakör
nek pedig egy évi kiadásaira fedezetet."

mert:

szőr: az elpusztítja az 
üszögnek a csiráját

szór: a vetőmag csírá
zó képességét nem 
csökkenti,

szór: kezelése egyszerű 
tiszta, vízmentes, ha
tása biztos, ára olcsó!

na
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Egyleti élet.

Baztkságl tanfolyam a thenlogusots 
szamára.

Megírtuk volt, hogy az E. G. E. a 
lelkészek mezőgazdasági ismereteinek fejlesz
tése céljából egy mezőgazdasági tanfolyamot 
rendez a kolozsvári Református Theologián. 
A tanfolyam megtartását egyrészt dr. 7 avaszy 
Sándor ref. theologiai igazgató és dr. Kiss 

4, Élek unit, theologiai dékán, másrészt a tan
folyam előadói tették lehetővé, akik a közre
működésüket díjtalanul voltak szívesek fel
ajánlani á nemes ügy érdekeben. A tanfolyam 
március hó 1 —14. ig fog tartani, tanrendjét 
az alábbiakban közöljük:

Az Erdélyi Gazdasági Egylet által,
a református és u. iiárius theologusok számára, 
1926. évi március hó 1— 14 ig, Kolozsváron, 
a református theológla _számú tantermében, 
naponta d. u. 4—6 óráig rendezendő gazda
sági tanfolyam

tanrendje:
Március hó 1., 2., és 3 án a?, általános 

■és különleges növénytermeléstan köréből elő
adást tart: üy. Rosenberger Sándor jószág
igazgató.

Március hó 4. és 5.-én a növényvéde
lemről előadást tart: dr. Páter Béla c. gaz
dasági akadémiai igazgató.

Március hó 6.-án a gazdakörök alakí
tásáról és működéséről előadást tart: Török 
Bálint az E. G. E. titkára.

Március hó 8, 9. és 10.-én az állat
tenyésztésről, takarmányozásról előadást tart: 
dr. Szász Ferenc okleveles gazda, földbirtokos.

Március hó 11. és 12.-én a jószágberen
dezés és üzemtan köréből előadást tart: 
Farkas Árpád gazdasági akadémiai tanár.

Március hó 13-án a szövetkezeti élet 
köréből előadást tart: dr. Garda Kálmán, a 
„Hangya“SzövetkezetekSzövetségének alelnöke.

E. B. E. Irodalmi SzáUosztlijánaU ülés®.
Az E. G. E. Irodalmi Szakosztálya f. hó

6-án ülést tartott, amelyen Dr. Szentkirályi 
Ákos sz. o. elnök bejelentette, hogy a szakosz- 

■ tály felkérte dr. Nagy Endrét egy 5—6 ivre 
terjedő, a cukorrépa termeléséről szóló füzet 
megírására. Tudomásul vette a szakosztály, hogy 
Tormi Béla: „A borjuk felneveléséről0 írott 
füzetének román nyelvű kiadása elfogyott és 
kellő számú megrendelés alapján a sz. o. a 
második kiadást is elkészíttette. Elhatározta a 
szakosztály, miszerint a kiadásában tovább meg
jelent és kifogyott füzeiek közül négy füzetből 
uj kiadást készíttet, azonkívül az műtrágyák 
használatáról egy uj munka megírására felkéri 
pusztakamarási, Szász Ferenc oki. gazdát. A 
szakosztály anyagi viszonyairól szóló beszá
moló bizonyságot szolgáltat arról, hogy az 
egyesületnek egyik élénken müködö szerve az 
irodalmi szakosztály mely nemcsak erkölcsiek
ben, hanem anyagiak terén is szép gyümölcsö
ket terem a köz javára. Az ülésen jelen vol
tak Szász István és dr. gr. Bethlen György e. 
alelnökök gy. Rosenberger Sándor, Farkas 
Árpád és Tőrök Bálint. Távolmaradását kimen
tette dr. Páter Béla.

Pályázati hirdetés.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet a segédtlt- 

kári állást a folyó évben beóhajtja tölteni. Az 
állásra pályázhatnak okleveles gazdák, kik meg
felelő gyakorlattal, az álláshoz megkívánt egyéni 
rátermettséggel rendelkeznek és epályára maguk
ban őszinte kedvet és komoly tehetséget is 
éreznek.

A segédlitkár évi fizetése 36.000. - lei, 

havi elöleges részletekben. Ha a megválasz
tandó segédtitkár képes lesz minden olyan 
irányú tevékenykedésre, amelyet tőle e tisztség 
megkíván, esetleg még 12—24.000. ■ lei mellék 
jövedelemre számíthat.

A (bélyegmentes) pályázati kérvényhez 
csatolandók:

1. a pályázó keresztlevele,
2. oklevele,
3. szolgálati bizonyítványai,
4. jelenlegi szolgálati hePyéröl szóló bizo

nyítványa, >
5. irodalmi működést tanúsító megjelent 

cikkei,
6. önélet leírása röviden, melyben családi 

és katonai szolgálati, anyagi stb. viszonyok íran
dók meg.

7. információ címek, vagyis 3—6 olyan 
tekintélyes egyén címének jegyzéke, akiktől a 
pályázóról esetleg még további információt 
lehet kérni.

A pályázati okmányok döntés uián min
denkinek ajánlott levélben küldetnek vissza.

Az állás betöltésénél kizárólag és egye
dül a képesség foka lévén irányadó a protek
ció igénybevételétől minden pályázó tekintsen el.

A pályázati kérvény folyó évi március hó
8.-ig  adandó be.

Kolozsvár, 1926. február hó 8.
dr. gr. Bethlen György sk. Török Bálint sk. 

egyl. alelnök. egyl. titkán

Tagdijnyugtázás. Az egyesület titkári 
hivatalához a következő összegek küldettek be 
a héten :

1924. évre 100 L tagdijat fizetett. Fe- 
rency Imre Borsaujfalu. 1925. évre 100 L tag
dijat fizettek: Ferency Imre Borsaujfalu, Benke 
László Eresztevény. 1925. évre 50 L tagdijat 
fizettek: Esztegár Andor Marosbogát, Végh 
Albert Mezőtóhát, Kónya István Székeiykocsárd, 
Tolvaj György Szépiák. 1925. évre 100 L E. 
O. pótdijat fizettek: Esztegár Andor Maros
bogát, Végh Albert Mezőtóhát, Kónya István 
Székeiykocsárd, Tolvaj György Széplak. 1926. 
évre 100 L tagdíjat fizettek : Raphael Oszkár 
Borossebes. Kiéin Albert Dés, Kubick Ferenc 
Kótliget, gr. Degenfeld uradalom Erdöszáda, 
dr. Vájná Ádám, Gidótalva, Fényes Sándor 
Kolozsvár, Fried Lipót, dr. Fried Ármin Tövis, 
Nagy József Torda, Zongor Gyula Mezösám- 
sond, Kubinyi Béla Felsőgáld, Gulácsy János 
Ádámos, Temesvári Qerő és János Űzőn, 
Móritz József Gyér, Sveiczer Béla Aranyos 
megyes, Gazdakör Ipp, Zathureczky Kálmán 
Nagyajta. , 1926. évre 50 L tagdíjat fizettek : 
Ajíay Albert Kozárvár, Korka János Ujbálinc, 
Szabó Mihály Férma Potur de Stat, Vince 
György Kidé, Péter Gábor Hidvég, Végh 
Albert Mezőtóhát. 1926. évre 100 L E. O. 
pótdijat fizettek: Raphael Oszkár Borossebes, 
Kiéin Albert Dés, Kubick Ferenc Kótliget, gr. 
Degenfeld uradalom Erdöszáda, dr. Vájná Ádám 
Gidófalva, Fényes Sándor, Ajtay Albert Kozárvár, 
Korka János Uibálinc, Szabó Miháiy Ferma Potur 
de Stat, Vince György Kidé, Fried Lipót, dr. Fried 
Ármin Tövis, Nagy József Torda, id. gr. Beldi 
Kálmán Báld, br. Bornemisza Andrásné M.- 
sárpatak, Zongor Gyula Mezősámsond, Kubinyi 
Béla Felsőgáld, Gulácsy János Ádámos, Temes- 
váry Gerő és János Uzon, Moritz József Gyér, 
Svaiczer Béla Aranyosmegyes, Gazdakör Ipp, 
Zathureczky Kálmán Nagyajta. Péter Gábor 
Hidvég, Végh Albert Mezőtóhát. Az E. O. 
lapra előfizettek : Barankovits Lajos Zsibó fél
évre, Körösi Albert Marosvásárhely negyed
évre, B. Tóth Mihály Végvár 1 évre.

A cukorrépa és a répaszelet vasúti 
fuvardíja. A C. F. R. Vezérigazgatósága most 
állította össze az egyes áruk uj fuvardijterveze- 
tét. Ebből az alkalomból az E. G. E. Cukor 
répatermelői Szakosztálya a Gyáriparosok Szö
vetségével tárgyalásokat folytatott, amelynek 
eredményeképen megállapittatolt, hogy az új 
beosztás a répa és répaszelet fuvardíjának némi 
emelkedését jelentené. Együttesen fellratilag 

fordulnak a C. F. R. Vezérigazgatóságához, 
kérve a szelet és cukorrépa fuvardíjának ala
csonyabb osztályba való sorolását és a cukor
répának 100 km-en felüli távolságról való 
szállításához speciális díjszabás alapján ked
vezmény nyújtását. •

Gazdakör! mozgalmak. Újévi felszólí
tásunkra számos községben mozdult meg máris 
a gazdaközönség gazdakörökbe való tömörülés 
céljából. Az újonnan alakult gazdakörök közül 
jogi személyiségük elismertetése céljából az 
E. G. E. bejeletette a törvényszékhez: Kolozs- 
kara, Magyarfenes, Magyarszovát, Zselyk, 
Gyergyóújfalu, Érkörtvélyes, Ipp községek 
gazdaköreit. Az alakuló gyűlésen elfogadott 
alapszabályaikat beküldötték az Erdélyi Gaz
dasági Egylethez a törvényszékhez való beter
jesztés céljából: a ditrói és a gagyi gazda
körök. Uj gazdakörök alakítását munkába vették: 
Avasujváros, Baróth, Barcujfalu, Bihar, Bik- 
falva, Bihardiószeg, Csikszentgyörgy, Eted, 
Felsőcsernáton, Fehéregyháza, Hegyközszent- 
imre, Harasztos, Jenőjalva, Mágyargyerőmo- 
nostor. Misztótfalu, Páké, Székelyhid. Sepsi- 
magyaros, Szilágyzovány, Szentkatolna, Teke
rőpatak, Tornya, Tenke, Vámosgálfalva, Zabola 
és Székelyszáldobos községekben.

Minden olyan községben, ahol a földmi- 
velő nép öntudatos, áldozatkész és szorgalmas, 
alakitsunk ‘gazdakört. Az alakuláshoz szükséges 
tudnivalók,felől tájékoztatást nyújt és nyomtat
ványokat küld az Erdéiyi Gazdasági Egylet 
titkári hivatala.

Kedvezmények a gyümölcsfa cseme
tét vásárolni óhajtó tagjaink számára. Ér
tesítjük érdekelt Tagtársainkat, hogy Ambrosi, 
Fischer és Társa szőlőoltvány és gyümölcsfa 
iskolája (Nagyenyed) valamint Tóthfalusy Jó
zsef és Társa szőlőoltvány és gyümölcsfa is
kolája (Marosvásárhely) az E. G. E. tagjai ré
szére, valamint a gazdakörök számára 10 szá
zalék kedvezményt nyújt az árjegyzéki árakból. 
Mindkét faiskola termelvényei elsőrendűek, 
ezért fölhívjuk tisztelt Tagtársaink figyelmét a 
fennti faiskolákra. Telepítsük be minden arra 
alkalmas és parlagon heverő területünket, mert 
minél hamarább ültetjük be azokat gyümölcs
fával, annál hamarább élvezzük azok hoza- 
dékát is.

Irodalmi Szemle.
Az ősrégészet kézi könyve címen dr. 

Roska Márton egy könyvet ad ki, amely a 
szaktudósok, a müveit és a tudomány eredmé
nyei iránt érdeklődő közönség számára egya
ránt hézagpótló összefoglalása az emberi műve
lődés kezdő korszakának. A mü körülbelül 
200 nyomtatott ívnyi terjedelemben és 300-nál 
több képpel i lustrálva a folyó év április havá
ban jelenik meg. Előfizetési ára 200 lei, bolti 
ára 300 lei. Előfizetéseket elfogad: az Erdélyi 
Gazda kiadóhivatala.

Sackekék, Boronáit,
Vetőgépek,

Fontson Traktorok
Lófogatos kapálók magas 
töltögetővei és mindennemű 
mezőgazdasági gépek nagy 
raktára. — Szükséglet esetén 

kérjen ajánlatot. 3897
F

Bariba Árpád
géposztálya

S-t. Gheorghe— Sepsiszentgyörgy.
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Vegyes közlemények.
Féláru vasúti jegy a budapesti te- 

ny^ szállet kiállításra. A mácius hó közepén 
Budapesten tartandó tenyészállatvásárt látogatni 
óhajtó gazdaközönség részére egyesületünk egy 
nehány kedvezményes vasúti jegy váltására jo
gosító igazolványt kért a kiállítás és vásár ren
dezőségétől. Az igazolványok megérkeztek és 
azok 20 L. beküldése ellenében T. Tagtársaink 
rendelkezésére állanak.

A forgalom szabaddá tétele. Lapunk 
egy régebbi számában megemlékeztünk a for
galom vámmentesitéséről. A népszövetség a 
javaslatot Bukarestbe is elküldötte és ott egy 
speciális bizottság León államtitkár elnöklete 
alatt tárgyalás alá is vette. Úgy hírlik, hogy a 
bevitelt teljesen szabaddá teszik. Mi lesz akkor 
velünk gazdákkal, ha a kivitellel nem történik 
ugyanez ? Akkor igazán saját zsírunkba fogunk 
fulladni, bármilyen soványak is vagyunk 1

A temesvári mezőgazdasági kamara 
most tartotta meg ez évben első ülését, amely
ben sajnálattal állapította meg, hogy a kamara 
komoly működést kifejteni mindaddig nem tud, 
amig a bukaresti központi kamara meg nem 
alakul. A kebli választások megejtése után a 
kamara elfogadta a kolozsvári mezőgazdasági 
kamara szabályzatát és az inditványok során 
állást foglalt a gabona standardirozása ellen, 
Mint értesülünk a bukaresti kamara megalaku
lásának legnagyobb akadálya az, hogy az elnök 
személyében megállapodni nem tudnak. Neve
zetesen a liberális és nemzeti páni tagok egy
forma számban vannak képviselve a központi 
kamarában és a kamara jellegét politikai szem- 
pontból az elnök személye lesz hivatva meg- 
adni. A számos kombináció körül ezideig meg
állapodásra jutni még egyikben sem tudtak.

A csávázásról. Többször megemlékez
tünk már lapunkban a különféle csávázó sze
rekről, amelyek között a tudomány mai ál
lása szerint a legjobbnak bizonyult a Porzol. 
A rézgáliccal való csávázás, amely a legismer
tebb és legelterjedtebb volt, ma már elavult, 
mert kitűnt, hogy a rézgálc a magvak csitázó 
képességét lényegesen csökkenti. Ezenkívül 
annak keverése, feloldása, a beáztatott vetőmag 
utólagos kezelése hosszas eljárást igényel. 
Ezzel szemben a Porzollal való csávázás 
szárazon történik, a mag semmiféle utólagos. 
kezelésre nem szorul és a mag meg van védve 
az üszögtől anélkül, hogy csirázóképességéből 
veszítene. A Porzóit Erdélyben, tudomásunk 
szerint csupán két helyen lehet beszerezni és 
pedig Gergely Ferenc utóda cégnél Kolozs 
váron és a Mezőgazdák R. T.- nál, Aradon.

Fehér orpington tojások kaphatók. 
A baromfitenyésztés iránt egyre fokozottabb 
érdeklődés nyilvánul meg Erdélyszerle. Öröm
mel adunk hirt arról, hogy már a fajbaromi 
tojás értékesíése terén is találkozunk kínálattal. 
Dr. Wollf Gyuláné Alsószentmihályfalváról 
(Tordaaranyos vármegye) Írja, hogy baromfi
tenyészetéből az idén több fehér orpington

Importált 

TakarmányFépamag 
Gazdasági és kertimag 

továbbá 

Lóhere és lucernamag 
Vetőbükköny 
állandóan raktáron.

Bartha Árpád
állandóan raktáron. 3897

Sít. Gheorghe—Sepsiszentgyörgy. 

tojás lesz eladó és darabját 15 leiért bocsátja 
április hó l-étől a tenyésztők rendeklezésérej 
Ugyanakkor a Németországból importált tenyé
szetének első generatiójából több jérce és 
kakas lesz eladó. Fölhívjuk a tenyészetre az 
érdekeltek figyelmét és egyben kérjük baromfi
tenyésztő gazdatársainkat, hogy eladási és 
vételi szándékukat lapunk hasábjain közöljék, 
hogy végre e téren is meginduljon a közeledés 
a tenyésztők között, amely maga után fogja 
vonni bizonyára a baromfitenyésztés fellendü
lését.

Burgonyaárumintavásár Szabolcsban, 
A Szabolcsvármegyei Oazdasági Egyesület a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara támogatá
sával és a Burgonyatermelők Értékesítő Szö
vetkezetével karöltve február 28.-án és március
1. és 2. napjain Nyíregyházán, a vármegye
háza nagytermében étkezési, ipari és vető

gumó burgonyamintavásárt rendez, hogy a 
vármegyében elhelyezésre váró nagy burgonya
készletet a vevőknek könnyebben hozzáfér
hetővé tegye.

*smét kapható a

Kriegner-féle 
REPARATOR

hülés, csuz, köszvény elleni szer, minden 
gyógyszertárban. — Ára 60 Lei. Ahol nem 

kapható, oda 3 üveget 200 Lei utánvéttel 
kül a főraktár: Farmacia Flohr Cluj, |

PIAC.
Országos vásárok.

1926. február 22-én.- Csikkarczfalva, Kis
kend. Febr. 23-án: Homoródbencze, Monos
tor, Rékás, Széplak. Febr. 24-én : Kolozsborsa, 
Oyergyóalfalu, Kápolnokmonostor, Piskolt, Szék, 
Szerdahely. Febr. 25-én: Köröspatak. Február 
27-én: Dragos. Febr. 28 án : Tövis.

A szamosujvári állatvásáron 2000 
darab közepes marhát hajtottak fel. Kereslet nem 
volt. Árak: Vágóökör páronkint 18—20 ezer lei, 
fejőstehén 10 ezer lejig darabja, vágotehén 5— 
8—10 ezer lei ig. Bivalyban a felhajtás igen nagy 
volt. Fizettek élősúlyban per kg. 12—13 leit.

A gabonapiacon a búza változatlan, 
némileg lanyhulásra hajló tendenciával; a többi 
gabonanamüek sem igen változtak. Lóhere és 
lucerna szilárdak, mivel egy újabb rendelet 
szerint az exportengedély március 1 ig meg lett 
hosszabitva. Búza Erdélyben 960—970 lei per 
métermázsa, ab feladóállomás Bánátban 950— 
960 lei. Rozs Erdélyben 700—720, Bánátb n 
680—700 lei. Zab Erdélyben 560—570. Bánát
ban 530—540 lei. Kukorica Erdélyben 410— 
420, Bánátban 400 lei. E hó végére, illetve 
márciusi szántásra 420—430 lei. Lóhere 50— 
65 lei per kg. lucerna 50—60. Burgonya 1800— 
1900 leire emelkedett. Lenmag 1250—1300.

Az arankás heremag kivitelének- 
engedélyét a kormány mácius hó l-éig meg- 
hoszabitoita. A kínálat ennek folytán emelkedett, 
az árakban némi lanyhulás állott be.

r
Timisoarai fiókja Sírada Bursei No. 2. 

Ajánl a következő idényre, Cenadul-Vechii tenyészetéből 

Nemesitett zabvetőmagot, 
ugyanott elsőrangú mangalica tenyészkanok, fiatal tenyészkocák, valamint 
__________________ simenlhalt tenyészbikák kaphatók. 3892

Apróhirdetések.

Apróhirdetések ára: szavanként 3 lei. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számittatnaa, 

Legkisebb apróhirdetés dija 30 lel.

Vetögépek, Sackekék, 
rétborona, lókapa, répa
vágó olcsón eladók. Do
mokos. Cluj Eötvös utca 7. 

3893.
íoo hat. hold bírtok 

részben vagy egészben 
eladó Kolozsvár hatá
rában délnek fekvő olda
lon, Főtértől három kiló
méternyire, url lakással, 
gazdasági épületekkel, fel
szereléssel vagy anélkül. 
Olcsó árón vehető át. Cim 
a kiaó hivatalban. 3895.

Cladó bírtok. Szász
régen közvetlen közelében 
170 kát. hold Marosmenti, 
sik területű, vasúti állomás 
és országút mellett fekvő 
príma birtok. 18 szobás 
szép kastéllyal, gyönyörű 
nagy parkkal, gazdasági

élő és holt felszereléssel 
együtt elmdó. Felvilá
gosítás ad dr. Telegdy 
István Targul-Mures (Ma
rosvásárhelyi) ügyvéd iró- 
dája. 3894.

Fiatal, nős, gazd. segéd
tiszt állást keres, cim & 
kiadóban. 3885.

Tavaszi ÜltEtÉSM a leg
nemesebb fajtájú betegség, 
mentes gyümölcs és- 
szötóo]tványohat s egyéb
fa Iskolai ültetvényeket 
árusít Cótbfalusí és. 
társai Oltvány iskolája- 
Targul-Mures. Jud. Mures- 
Turda. Árjegyzéket díj
mentesen küldünk. 3886.

Szeszgyár vezetésihez, 
jól értő egyént, ugyanoda, 
gépész kovácsot keresek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Fél kg. apaniu, snap két kg. sajt apásai í. ....

megihBnthBtl kirkéját a pusztulástól
? 

n Holozsváron ISZHen tartott orsz. tenyész- 
ÉllatMállitsson nagy aranyéremmel kitünfetstt 
„DISTOL" . 

biztosan meggyógyítja mételykóros 
juhait és szarvasmarháit!

A „DISTOL"
HbzbIb'sb BgyszBFö.’ — Biztos a gyógyulási ?

Kapható:

GERGELY FERENG Utóda cég J 
drogueriájában 

Cluj —Kolozsvár.
Lerakatok : Gea Krayer drogueriájában Te
mesvár. — Dávid János Marosvásárhely. — , 
Farkas István Nagyvárad. — Krafft és Hűbéri 
drogueriájában Brassó. — Továbbá kapható 

bármely gyógyszertárban.
He várjon addig, míg álíatja iBPomlitn ? >

Egy teljesen uj 16 lóerős 
VOHANKA-féle 

nyersolajmotor 
eladó.

Weinberger Mór Torda. Piafa Mihail ' 
Viteazul 29. 3896

Nyomatolt Mlntrva R.-T. könyvnyomaal mülntézetében^


